

# DEBRECZEN

## POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

### A debreczeni és vidéki »függetlenségi párt« közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:  
Négy hetes hirdetés 5 kr.  
Hétfős hirdetés 10 kr.  
Háromhetes hirdetés 15 kr.  
Három hónapos hirdetés 40 kr.  
Egyévi hirdetés 70 kr.  
Hirdetésre való felhívásnak magában foglaló újdonság sora 50 krajcár.

Értékesítési díj:  
Négy hetes hirdetés 5 kr.  
Hétfős hirdetés 10 kr.  
Háromhetes hirdetés 15 kr.  
Három hónapos hirdetés 40 kr.  
Egyévi hirdetés 70 kr.  
Hirdetésre való felhívásnak magában foglaló újdonság sora 50 krajcár.

Kéziratok visszakapni nem adnak.

...Korona-...  
...számviz...  
...ket,  
...SZTENYÉT,  
...ÉZET;  
...RÓT  
...sashegyi,  
...kat; ó-ja-  
...és francia  
...iart, orosz-  
...mellett  
...fels. övetkezőt  
...oka.  
...mellett.  
...bb égvényes

...és.  
...1441-dik  
...ben  
...BOROK  
...literes hordókb u  
...llettel maradtam  
...IÓR  
...Debreczenben  
...en.  
...zötlenek. Hely-  
...formán, hogy  
...nám és B-  
...levő pinczémöl

...Liptói juh-  
...nt általános  
...el denaturált  
...azi czélokra;  
...merikai pet-  
...Zelmos  
...zen.

Előzetes árak:  
Helyben és postán küldve.  
Egy évre 10 fr.-kr.  
Fél évre 5 „ „  
Negyed évre 3 „ „  
Egyes szám 5 kr.

A lap szellemi részét illető min-  
denkörülmény: Nagy-hatvan-  
ötös, 1884. szám, Únacszky  
bás, — a szerkesztésbe bér-  
munka költendő.

Közvetítési helyben:  
TIBOLDI K. LAJOS és táj;  
OSÁTHY KÁROLY könyv-  
kereskedésben és a kiadóhivata-  
lamban KUTASI IMRE könyv-  
nyomdájában a postahivatalok  
utján.

### Utcáink rendezése.

Debreczen, nov. 19.

(K. B.) Debreczen, melyről ezelőtt még nem régen is azt mondták, hogy nem egyéb egy nagy falunál, napról-napra kezd csinosodni, városias, sőt mondhatnók nagyvárosias színt ölteni. Piacz-utcájára már is oly szép, mihez hasonlót kevés vidéki város tud felmutatni s ha az építkezési kedv — párosulva szép ízléssel — ezennel is megmarad, akkor városunk nem sokára valóban megfogja érdemelni a paloták városának elnevezést, melylyel egy alkalommal Jókai, ki előre látta a szép fejlődést, illette.

Addig azonban, míg csakugyan paloták városak lesz Debreczen, még sok tenni való, sok rendezni és szépíteni való van hátra. Piacz-utcánkon kívül ugyanis, mely ma már rendezettnak mondható, alig dicsekedhetünk valódi szép utcával. Csinosak a Széchenyi-utca, a Teleki és Szentanna-utca, a legcsinosabbak közé tartozik a Bathány-utca, — csinos a nagy-utca eleje, — szépen épül a nagypéterfia-utca, — keskeny, de azért csinos a piacz-utcával összefüggő Várud-utca, — valamint a mellékutcákon is találkozzunk itt-ott a külsőin iránti érzéssel, — a kövezés is, mely nálunk temérdek pénzbe kerül, szépen halad előre, — de azért legtöbb utcánk még rendezetlen állapotban van.

Utcáink között azonban van egy, melyet egy kis áldozat-készséggel Debreczen legszebb utcájává lehet átvarázsolni: ez a Nagy-Czegléd-utca. Ezen utca igen hosszú, lehetőleg egyenes és tágas. Eleje már is szépen ki van építve emeletes házakkal, — ott pompázik rajta gyönyörű színházunk, az utca hátterét pedig városunk legszebb épületeinek egyike, az új ref. templom zárja be. Az utca forgalma, mely a piacz-utczába torkollik, szemben a Széchenyi-utczával, különösen vásári napokon, igen élénk. Több hivatal van benne elhelyezve, lakói jólnek örvendenek, így átalakítása is kevesebb nehézségre kerül, mint más utcáké.

Tagadhatlan, hogy ha városunkat szépíteni akarjuk, nem kell minden kezdeményezést és áldozatot a varostól várunk, hanem magának a lakosságának kell a kezdeményezést megtenni s saját városrészi érdekeiben áldozatot hozni. Epen azért dicsegetet érdemelnék a czegléd-utczai ház-

tulajdonosok, kik megtették a kezdeményező lépést s az áldozattól sem riadnak vissza. Kivánatos, hogy a többi, nagyobb utcák háztulajdonosai is kövessék a czegléd-utczaiak példáját, akkor aztán biztosítva van városunk rohamos fejlődése.

A czegléd-utczai háztulajdonosok tegnap értekezletet tartottak az utca-rendezés ügyében. Igen fontosnak tartják az értekezlet határozatai közül azt, hogy a mint ők hajlandók a gyalog-járda költségeinek felét viselni, erre vonatkozólag a városi hatóság kéresekkel fel szabályrendelet kidolgozására, mely elrendelje, hogy ha valamely utcában a háztulajdonosok többsége megajánlja a járda-költség felének viselését, akkor a többi háztulajdonosok is tartozzanak a költséget viselni. Ha ily szabályrendelet csakugyan létesülni fog, az nagyban előmozdítaná utcáink rendezését, járdáink kiépítését.

A háztulajdonosok nem is lennének nagyon megerhelve. Mert például a Czegléd-utczán a járdák kiépítése (aszfalttal) összesen 18,138 frtba kerülne, — ennek felét viselné a város, a másik felét pedig a háztulajdonosok, kiknek ezen számítás szerint — folyó méterenként 6 frt 25 krajcárba kerülne a járda aszfalttírozása. Ezen áldozatot pedig — utcáink rendezése ügyében — a háztulajdonosok legnagyobb része meghozhatna.

### Az értekezlet lefolyását következőkben adjuk:

Tegnap d. e. 10 órakor a városháza nagy termében számos czegléd-utczai háztulajdonos gyűlt egybe értekezletre. Jelen voltak a többek közt: Dr. Szikszay Szabó József, dr. Sárvary Gyula, dr. Legányi Gyula orvosok, dr. Király Ferencz, a keresk. és iparkamara titkára, — Torday Gábor, dr. Balkányi Miklós ügyvéd, Sárvary Lőrincz kir. alügyész, Budaházy Endre megyei tisztviselő, Rucki Antal, Katz Mihály, Bosznay K., Horváth Mihály, Vilmos Lajos, Magyar Gábor, Papp György, Stáhl Géza városi mérnök stb.

Az értekezlet elnöke dr. Sárvary Gyula, jegyzőjé pedig Stáhl Géza kiáltotta ki.

Stáhl Géza jegyző sorrend szerint megkezdte az előterjesztéseket. Először is felolvasta Dr. Balkányi Miklós és társainak a Czegléd-utca rendezése ügyében a városi tanácshoz benyújtott kérvényt. — A kérvényt, melyet 37 czegléd-utczai háztulajdonos irt alá, lapunkban már ismertettük. E szerint a Czegléd-utca körülbelül olyan formán rendezetnek, mint a Piacz-utca, járdái és kocsis-utjai kiépítetnek, általában az egész utca kikövezetnek s befásítatnak. Az építkezések

irányára nézve szabályozási vonal állítatnak fel. Kérvényezők kijelentik, hogy az utca-rendezés költségének bizonyos részét hajlandók viselni.

Az építési és szépítési bizottság, mely a benyújtott kérvényt tárgyalás alá vette, szűkebb körű bizottságot küldött ki a terv és költségvetés megállapítása végett. A költségvetés szerint az utca-rendezés összes költsége 43,565 frtba rúgna, ezen összegből a járdák kiépítésére 18,138 frt esnek. A jog-és pénzügyi bizottság, melyhez az ügy át-tétetett, kimondta, hogy addig érdemleges határozatot nem hozhat, míg a czegléd-utczai háztulajdonosok határozott ajánlatot nem tesznek arra nézve, hogy mily mérvben hajlandók a költségekhez hozzájárulni?

E kérdést kellett tehát eldönteni. Dr. Szikszay Szabó József az indítványozza, hogy ajánlják meg a háztulajdonosok a járda kiépítési (aszfalt, vagy más jó burkolattal) költség felerészének viselését. Dr. Balkányi Miklós azon indítványával együtt, hogy kéresekkel fel a — városi hatóság oly szabályrendelet készítésére, mely, ha a háztulajdonosok többsége megajánlja a járdaköltség felének viselését, a többi háztulajdonosok is kötelezzen arra, hogy házaik homlokzatának, illetve a házak előtt levő járda terjedelmének arányában, járuljanak a költségekhez.

Végül Dr. Balkányi Miklós felolvasta a városi tanácshoz benyújtandó kérvény szövegét, mely csekély módosításokkal elfogadottnak, az értekezlet 1/2 12 órakor véget ért.

— Belföldi hírek. A regálé a pártkörökben. Az orsz. szabadelvű pénteki értekezletén, midőn a regálé-egyházosi törvényjavaslatokat tárgyalták, Kőrösi Sándor kijelentette, hogy a törvényhatósági joggal bíró városokat a megválasztás alól ki szeretné venni, de ha ez nem lehetséges, hozzák meg ezek is az áldozatot a közügynek. Tiszta Kálmán nem fogad el semmi olyan módosítást, mely a törvényjavaslat számadasi alapját rontaná. A véderő bizottság pénteken megkezdte a véderől szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását, mely alkalommal Thaly Kálmán, városunk I-ső kerületének képviselője, számos figyelemre méltó megjegyzést tett a javaslatra. — A pécsi jogakadémia polgársága az új véderő törvényjavaslat ellen kérvényt intéz a képviselőházhoz, s annak benyújtására Perczel Miklós képviselő kéri el. A budapesti állatorvosi tanintézet hallgatói szintén kérvényezni fognak. — A választás-és közoktatásügyi miniszter megragadta a kezdeményezést, melyek mellett a jövőben az egyes önkénteseknek, kik szolgálati évük végén a tisztviselést sikkal letettek, a szolgálati év tanulmányi idejükké egészen vagy részben beszámítható legyen. Miután az ügyvédi rendtartás értelmében csak azon ügyvédjelöltek bocsáthatnak ügyvédi vizsgára, kik bizonyos ideig gyakor-nokoskodtak és ezeknek a véderő-törvényjavaslat szövege szerint az egyévi szolgálati idő praxisukból is elveszne, a mennyiben a

joggyakornokok névsorában nem vezethetők tovább, valószínű, hogy az igazságügyminiszter szintén törekedni fog megállapítani azon körülményeket, melyek között a joggyakornok egyéves önkénteseknek sikerrel letett tisztviszga után, vagy egész, vagy legalább is fél-év beszámítassék gyakorlati idejükké. Halálózás. Káldy Gyula vasmegyei birtokos, főrendiházi tag elhunyt családi kastélyában, Alsó-Káldon. Családján kívül a dunántúli ág. evang. egyházkerület is gyászolja Káldy Gyulát, mint körletli felügyelőt. — Irányi Dániel Kossuthnak. Károlyi Gábor gr. Székesfejevári országgyűlési képviselője, ki szombaton utazott Turiba, hogy nagy házáknak átadja a székesfejevári diszpolgári oklevelet, a diszpolevelén kívül egy kabinet-alaku arczképet is visz Kossuth Lajosnak: Irányi Dániel jól talált képmását, melyet pártunk kitűnő vezére emlékül küld a nagy számúztottnak. — Törvényjavaslat a Vaskapu szabályozásáról. A közmunka-és közlekedésügyi miniszter — legközelebb be fog terjeszteni egy törvényjavaslatot, a képviselőháznak vonatkozóval 1888. XXVI. tcz. 2. §-ára, a Vaskapunál és az al-dunai zuhatagoknál létező hajózási akadályok elhárítására szükséges munkálatok keresztülvitele tárgyában. Ezen előterjesztés értelmében legalább a közelebbi években e munkálatok keresztülvitelére nem lesz szükség külön kölcsönre. Azon különböző hírek, hogy Bpsten most a Vaskapu-szabályozás munkálatára szükséges kölcsön ügyében tárgyalások folynak, a B. C. szerint minden tényleges alapot nélkülöznek. Változások a főispáni karban. Egyes megyék a közel jövőben új főispánokat kapnak. A honti főispán, br. Majthényi László nyugalmába vonul s helyét Mailáth István barsi főispán foglalja el. Barba pedig egy fiatal kormányparti képviselőt neveznek ki. Nyugalomba vonulnak még: a csongrádi főispán, kinek helyébe Beniczky Gézá nevezik ki; továbbá az ugocsi br. Perényi Zsigmond és a békési Beliczey István főispánok, kiknek távozását meggyezteté várják, hogy erősebb kezek vegyék át a kormányzatot. E két utóbbi helyére sok a jelölt. Ugy mondják tovább, hogy a szabolcsi főispánok, Graefl Józsefnek több ízben es utjabban stürgetőleg benyújtott lemondását is elfogadja a kormány. Graefl utódjául a sok jelölt közül első sorban Ujlassy Sándor szatmármegyei alispánt és dr. Kállay Zoltán szabolcsi orsz. képviselőt emlegetik a megyében. A kettő közül nem tudjuk, kire esik a kormány választása, de a megyenyire a megyei intéző körök véleményét ismerjük, azt hisztük egy idegen megyebeli főispán nem igen találna kedvező fogadtatásra a teljesen függetlenségi és még mindig a régi hagyományok közt élő gentry-vármegyében, a hol Graefl József is csak nagy nehezen tudta magát fentartani.

— Országgyűlés. A képviselőház szombaton megkezdte a regálé-törvényjavaslatok tárgyalását. Láng Lajost betegsége akadályozván a megjelenésben, helyette Daranyi Ignác foglalta el az előadói széket, a ki behatóan ismertette s javaslatokat és azokat elfogadásra

### A „DEBRECZENI“ TÁRGYAJA

#### Röpirat 1861-ből.

(1847 vagy 1848? Tájékoztató. Több képvisele. Debreczen. Nyomatott a város könyvtárájában. 1861.)  
(Folytatás.)

Mikor a fölírat lényegében megváltoztatva utnak indították, a fővárosban már tudva volt, legalább tekintélyes egyének mint bizonyost állították, hogy azt a császár el nem fogadandja. Ebből tamadt azon hír es gyauu, hogy a visszautasító császári rendeletet Pesten fogalmasták s a fogalmastvány a felíratral együtt ugyanazon vasut-vonattal ment Bécsbe.

De bármint legyen is ez, annyi bizonyos, hogy midőn a kormány a fölött tanácskozott, mihez kezdjen es mihez fogjon ily felírat után, valyon a császár egy nyilatkozványnak es az országgyűlés felosztásának előrebocsátásával mert a felírat elfogadásáról szó sem volt, — szigoru rendszabályokhoz nyuljon, vagy pedig egy kiterő leíratall mindenek előtt az urakodo jog elismerését követelje, — a magyar kormányferiak igen nagy hasznát vették azon újabb engedekenysegnek, melybe a képviselő-ház ügyesen bele sodortatott es azon veresegnek, melyet a nemzeti ügy es országbírói értekezlet munkálatának elfogadása s az osztrák pátenseknek eképeni szentesítése s virágzó erőben fentartása által eszenvedett.

A szélső baloldal elég erélyesen, de sikertelenül küzdött az osztrák magánjog rendszerének, illetőleg a pátensek halmazának meghonosítása ellen; sikertelenül azért, mert a baloldal befolyásos két tagja, vagy ha úgy tesszik két vezere, részt vett azon küldöttség működésében, mely azzal volt megbízva, hogy a törvénykezés ideiglenes szervezése tárgyában javaslatot készítsen es terjesszen a ház elé; de a mely bizottmány sokkal kényelmesebbnek találta az országbírói értekezlet munkálatát behunyt szemmel ajánlani, mint a fáradságos munkába bele vágni, kivált midőn maga az országbíró vette magának azon fáradságot, hogy a bizottmányi tagjaitól azt a csekely szivesseget megnyerje, miszerint a bizottmány az országbírói értekezlet munkálatának elfogadását ajánlja a képviselőháznak. A bizottmányi javallatot Nyáry es Tisza is aláírta es ennek következtése lón, miszerint a baloldal értekezletén meghiusították azon kívánatot, minel fogva az országbírói értekezlet javallatának elfogadása pártkerdesült lett volna tekintendő; mitútan pedig nyitkérdesnek hagyatott, a szélső baloldal a győzelem reménye nélkül teljesítette a törvények védelmében az őt megillető kötelességet.

Az osztrák pátensek diadala egyik legszomorubb emlékü epizódját fogja képezni az 1861-diki országgyűlésnek, már csak azon ki-számíthatlan káraknál fogva is, melyek a törvénykezési elvek érvényének bizonytalanságából, a megörökített eszmezavarból s a hazai törvények mellett küzdő törvényhatóságoknak az országbírói munkálat alapján az osztrák

pátensek szerint itellő törvénytelen felső bíróságokai küzdelméből milliókra fognak hárulni. — De különösen súlyosak s e helyütt azon politikai hátrányok érdemelnék figyelmet, melyek a magyar magánjog országgyűlésileg történt elitéléséből az ország közjögi érdekeire burolnak s nem kevésbé homályosítják el a köztámasz törekvéseink jellegét, midőn a képviselőház ezen egyik legfontosabb kérdésnél oly könnyen elhagyta a törvényesség terét, alkotmányos biztosítékainak kellő megvédése s tényleg-s visszaállítása előtt.

Az országbírói értekezlet munkálata nem egyéb, mint a magyar magánjog rendszerének revisioja s átídomitása az e részbeni törvényes állapot helyreállításának nélkül. E tény fölött az országgyűlés a kormány kívánatára az elnező meggyezést kimondotta. S valyon már most van-e joga az országgyűlésnek azt várni a kormánytól, hogy ez a közjögi törvények az 1848-diki alkotmányos biztosítékok revisiójától tartózkodjék, mielőtt a törvényes állapot helyre állana? Nem a győzelem erzetével utalhatott-e már most a kormány az országgyűlés aléltására, azt látván, hogy csak szakítás-sal kell fenyegetőzni s az országgyűlés a kormány kedvére mindent, de mindent megteend? Es tulságos bátorság volt-e a kormánytól, az országgyűlés küldötteivel szemközt a császár elé június 30-án azon nyiltparancsot adni aláírás végett, melyben a magyar országgyűlésnek, mint valami kupahtanácznak, vagy bizalmi férfiak testületének szigoruan hagyatik meg, hogy ő Felségének magyar királyi uralkodói jogát

ismerje el s a felíras czimezésében ugy mint szövegében az 1790-diki koronázó országgyűlés által elkövetett eljárásról alkalmazkodjék. — A kormány valóban helyesen számított, midőn az előzmények után azt hitte, hogy az országgyűléstől bátran lehet mindent követelni.

A leírat tagadhatlanul nagy mozgásba hozta a képviselőházat. Annak kihirdetése után nem telt el huszonegy óra s általános tudva velt, hogy a jobboldal vezetői Deak eredeti szövegének visszaállítására törekvesnek s az e részbeni indítványt Hunkár fogja tenni. — A felíratit párt nem mulasztotta el saját érdekében kizsákmányolni a helyzetnek minden előnyeit; vezértagjai rendkívül nagy tevékenységet fejtettek ki e napokban es valamint Andrássyhoz mindkét oldal befolyásos tagjai közül többen közös tanácskozásra meghívatván, ott a házi ur bizonyos nonchalance-al indítványozta azt, hogy a visszautasított felíras eredeti szövege már most a képviselőház által egyhangu-fogadtassék el, — minem kevesebb mint, hogy a ház a hatalomnak egyszerű parancsszavára tagadja meg saját határozatát: — ugy másrészlől a jobboldal nagy értekezle-tére meghívatott a baloldal mindazon kizsákmelt tagjai, kiket a kitűzött czél segítségére megnyerhetni vélték.

A határozati párt nem hirdetett nagy értekezletet, miután a törvénykezési kérdés fölötti tanácskozás óta egészen szétmállott. El-dönthetetlen hagyhatják itt azon kérdést, valyon es szétmállás sajtálag mely okokból származott,



HELYI HIREK.

\* A mi bálunk. A debreczeni függetlenségi és 48-as párt — mint már többször jeleztük — folyó hó 24-én, azaz szombaton este bált rendez a „Korona”-szálloda termeiben.

\* Népesedés. Nov. hó 11-től nov. hó 17-ig született városunkban: I. Református: törvényes 9 fiú, 8 leány, — törvénytelen 1 leány, — együtt: 18. Halvaszületett 5 fiú, 1 leány, — együtt: 6. Egybekelt 1 pár. II. Evangélikus = 0. Egybekelt 1 pár. III. Római katolikus: törvényes 3 fiú, 5 leány, — törvénytelen 5 fiú, 1 leány, — együtt: 14. IV. Zsidó: törvényes 2 leány, törvénytelen 1 fiú, — együtt: 3. Elveszülettek összes száma: 35, — melyet ha egybevetünk az elhunytak számával (34), a szaporodás = 1.

\* Regálébírlók küldöttsége a fővárosban. Az új szeszadótörvény s a regálé-megváltási és állam italmérsi jövedéki törvényeknek csak 1890-ben történő életbelépeése által szenvedett kárik megterítése és érdekeik megóvása céljából az ország összes vidékeinek regálébírlói feliratot intéztek — az országgyűléshez, öt pontba foglalván védelmeiket és kívánásaikat. (A felirat lapunk más helyén olvasható.) E felirat támogatása végett szombaton küldöttségileg jártak Tisza Kálmán miniszterelnöknel. A küldöttséget Kőrösi Sándor, Debreczen város egyik orsz. képviselője vezette. — A küldöttség szónoka dr. Popper Mór debreczeni ügyvéd volt, tagjai pedig a következő regálébírlók: Aron Jenő (Debreczen), Berger Gyula (B.-Diószeg), Feiler Márton (Szentes), Grimm Izidor (Gyoma), Grimm A. József (B. Gyula), Grünfeld Ignác (Miskolc), Jakabfi Lipót (Eled és vidéke), Mandel Samuel (Kaba), Mandel Béla (Nyírbátor), Rosenfeld Mór (H.-Szoboszló), Weisz Mór (Kolozsvár), Weisz Sándor (Nagyvárad, Nagy-Abony). A küldöttség szónoka kiemelte, hogy azért jöttek el, hogy a miniszterelnök államférfiúi bölcs belátását, figyelmét és igazságérzetét a magyarországi regálébírlók megismertetésére és veszélyeztetett jogos létérdekeire irányítsák s orvoslást s méltányosságot esedezzenek. A szeszadótörvény által teremtett helyzetet s veszteségeket tovább elviselni képtelenek. A fogyasztás felényre csökkent, a tökélyfektetés aránytalanul nagy, a szerződési kötelezettségek a régiak. — A hazafias aldozatokra ők is készek s az ez évben szenvedett 4 havi veszteségeit elvárják, — ha a megváltási határidő 1890-re ki nem tolatik s ők azon kétségbeesett helyzetbe nem jutnának, hogy ezen veszteségeket most már 16 hónapon kellend viselniük. Mely tisztelettel esedeznek tehát, hogy annyira megtámadott — jogos létérdekeik és szerelmeik orvoslásához a miniszterelnök hozzájárulni s államférfiúi gondosággal erre is kiterjeszteni méltóztatásuk. A miniszterelnök körülbelül következőleg válaszolt a küldöttségnek: Megfontolom és átvizsgálom kérvényüket s a mennyiben kívánásai az állam érdekeivel nem ellenkeznek s az államkincstár hátrányára különös terheket nem vonnak maguk után, igyekezni fogok méltányos kívánásaiknak megfelelni. Ezzel a küldöttség eltávozott és az országgyűléshez benyújtott kérvény —

támogatása végett számos orsz. képviselőt keresett fel pártkülönbség nélkül. A délután folyamán a küldöttség Wekerle Sándor államtitkár által is fogadtatott.

\* Felolvasókör. Folyó hó 21-én, szerdán, délután 5 órakor Dr. Balkányi Miklós ur fog felolvasást tartani a telefonról. (A telefon megismertetése, történeti fejlődése, mai elterjedtségének statisztikája, építésének és elkészítésének módja és gyakorlati fontossága.)

\* Az önkéntesek érdekeiben. Közlöttük Csáky miniszter azon felhívását, melyet a felsőbb tanintézetek igazgatóihoz intézett azon tárgyban, mely előnyökben volna részesítendő a katonai szolgálatot jól teljesített s ekként is jelesen tanuló egyetemistákat, hogy évet ne veszítsen. Ezen, az ifjuságra nézve nagy horderevű bíró kérdés tárgyalására a miniszter a nagyváradi kir. jogakadémiát is felhozta. Dr. Bozoky Alajos jogakadémiai igazgató ennélfogva a tárgy felett való tanácskozára értekezletre hívta össze a tanári kart és az államvizsgálati bizottságok tagjait. E bizottságokban vannak: Andrassy János, teológiai tanár, Beóthy Andor alispán, Dobozy Miklós főjegyző, dr. Karsch Lollion, theol. tanár, Sal Ferencz polgármester, Tóth Dezso főjegyző, dr. Tisza István orsz. képviselő, dr. Borkovits Ferencz, Gedeon Ferencz ügyvéd, Gyöngyössi Lajos, Nesztor József törvényszéki bírók, Ritók Zsigmond, ügyvéd. (Debreczenbe még e felhívás nem érkezett meg.)

\* Egységes vasuti idő. A magyar államvasutak igazgatósága a Károly Lajos vasut vezérigazgatóhoz, mint a vasutak közös konferenciájának jelölőjéhez, a következő átiratot intézte: A vasutak folytonos haladása szükségessé teszi, hogy az idő, a vasuti szolgálat ezen legfontosabb tényezője, reform alá vésésék. Már 1883-ban a Rómában tartott főknerési konferencián indítványoztatott, hogy az egész földön egységes időszámítást kellene behozni, ha egyelőre ugyan csak bizonyos különleges célokra; ez indítvány következtében, egy évvel később összejött a washingtoni konferencia, a melyen a művelt államok képviselői túlnyomó többséggel elhatározták, hogy egységes és megfigyelő esetleges álláspontjától függetlenül világidő alapításuk meg. Jelenlegi időfelfogásunk két következtetésben szenved: a kisebbik az, hogy a nap idő egyezsége két részre van felosztva, vagyis a napot huszonegy óra helyett kétszer tizenkét órára osztjuk azért, mert régtől fogva hozzá vagyunk ahhoz szokva, úgy, hogy a nap e két részét mindenféle toladék segítségével mint pl. reggel, délelőtt, délután, este stb. kell egymástól megkülönböztetni, a mely kifejezőmódok következtében a vasuti rendelethez, kalauz könyvekben olyan különbségeket, mint az alahuzás, kisebb nyomás, két nyomat stb. kell igénybe venni. Sokkal fontosabb azonban a másik hiba, t. i. időszámításunk, mert ez nem oly külső jelenségre vonatkozik, mint a napnak két részre való felosztása, hanem a dolgok lényegébe vág. Időmértékünkben hiányzik az egységesség, a mi minden mérésnek alapfeltétele; mindenféle más-más mértékkel mérünk és az időpont meghatározása csak akkor válik teljessé, ha megjelöljük azt a helyet is, a melynek helyi ideje alapján történt az időhatározás. Midőn tudtára jutottak, hogy a földrajzi hosszúság irányában minden helyváltoztatás a helyi időnek megváltoztatását is feltételezi, még nem érezték, hogy ez a körülmény mennyire zavarólag hat és így nem volt ok a régi gyökeret vert megszokástól eltérni. Teljesen másképp állanak a viszonyok ma, a mióta a modern forgalmi eszközök jóval gyorsabb érvést teremtetek, a mióta a vasutak és a távsodro-

nyok a világ legtávolabb pontjait egymással közeli összeköttetésbe hozták. A vasutakra nézve csakhamar kitűnt, hogy a helyi-ideő megtartása keresztülvihetetlen és azért az egyes országokban a vonatok menetét a főváros, vagy egyik más alkalmas város ideje szerint szabályozták. Ez ugyan a tulajdonképi helyi-ideővel szemben nevezetesen haladást mutat, de ezen vasuti idő kiválasztása még hiányos és következményei nagyon is mutatkoznak. Minden országban külön meridiánt választottak, nem gondolva az így keletkezett eltérő időkhöz való viszonyára és így megvagyunk áldva többféle vasuti idővel, a melyek egymástól az emlékeztetben nehezen megtartható percek számai által különböznek úgy, hogy az egyik vasuti idő átszámítása a másikra bajjal jár, a mi olyan állomásokon a hol a két időszámítás összetanálkozik, főleg az utazó közönségre nézve, kellemetlenségekkel jár. Azért idején valónak tartjuk, hogy a vasuti idő reformátusok se e célból felkerüljön a vasuti igazgatók közös értekezletének előnként, hogy a kérdést a legközelebbi igazgató konferencia napirendjére tűztesse, hogy az a forgalmi bizottság előzetes tanácsának tárgyává tegye. Javaslataink abban áll, hogy mindenekelőtt egységes osztrák-magyar vasuti idő állapításuk meg és amennyiben az osztrák és a magyar kormányok jóváhagyása megnyerhető lesz, ezt a kérdést a vasuti időnek tovább egységesítése végett, terjessze elő a német vasuti igazgatóknak is. Ezen javaslataink életbeléptetésére nézve az oraidők rendszerének igénybevételel ajánljuk, a mi mellett a prágai idő csak két és a budapesti idő tizenkét perczel tolandó el. Ez által a vasuti időnk 15-ik hosszúsági fokra redukálnánk a greenwich-i től keletre a vasuti idő egységesítésén kívül még az előnyünk is lenne, hogy mi a greenwich időtől nem percekkel, hanem egy egész órával térnénk el. Budapest, 1888. nov. 4. Ludvig s k.

\* Az „Athenaeum” fővárosi r. t. kiadóhivatala egy helybeli tözsdére bizza rá lapjainak elárusítását. Történik azonban, hogy az ott vásároló publikum, kaszinók, kávéházak igen gyakran 3-4 napig sem jutnak a „Pesti Napló”-hoz, a „Nemzet”-hez, a „Fővárosi Lapok”-hoz, mert a midőn a tözsdé és a kiadóhivatal között financiális differenciák merülnek fel, elintézősöki az Athenaeum egyszerűen — nem küld lapot! Csak hogy ez nem járja, mert az Athenaeum ne a publikumot büntesse, ha baja van, hanem vagy a tözsdével rendezkedjék másképen, vagy pedig szerezzen Debreczenben oly elárusító helyet, a mely garanciákat képes nyújtani hasonló fennakadások ellenében. Most is péntek óta nem láttunk Athenaeumbeli lapot. Az Athenaeumnak sem válik ez hasznára!

\* Lokalio ünnepe. A főiskolai énekkar tegnap d. u. 5 órakor néhai Nagy Lajos alapító emlékére ünnepelet tartott a főiskolai énekkarban. Az ünnepelet Balogh Ferencz felügyelő tanár szép beszéddel nyitotta meg, a főiskolai énekkar pedig — Mácsay Sándor karnagy vezénylete alatt — 5 darabot adott elő nagy szabotossággal. Jelen voltak több tanáron és a főiskolai ifjuságon kívül az alapító családjának tagjai is, valamint többen a rokonok köréből.

\* Árverés. A nagyerdő hátulján levő nyárfá-forgács holnap d. e. 10 órakor, a farsorból kivágott áczkok pedig szerdán d. e. 10 órakor a helyszínen elfognak árvereztetni.

\* Czukor finomító és czukorgyár Bihar-megyében. Nagyváradról írják: Tisza kormány-elnök tudatta a gazdasági egyesülettel, hogy Nagyváradon czukorfinomító, Bihar-megyében pedig nyersczukorgyár felállítását fogja kiesszkölni, ha a birtokosok évenként egy millió méterháza czukor repát biztosítanak. Az egyesület e hó 26-án értekezletet tart, melyen az ügyet Tisza István terjeszti elő. A többi feltételek is kedvezők.

\* A cigányok bünpöre. Azon híres lopási ügy tettesei, a csapó-utcai cigányok előtt, kik egy beruggott sertéskereskedőtől 5400 forintot ellopak, csütörtökön olvastattak fel a kir. curiai ítélet, — mely helyben hagyta a kir. táblai ítéletet. A cigányok és el nem zárt bünrészesek le lettek zárva. Így hát a pünköszt királyiságról lehet elmélkedni a rideg dűtyiában.

\* Jegyzőkönyv Megjelent és beküldetett hozzánk „A tisztántali ev. ref. egyházkerület 1888. szept. 17-21. napján Debreczenben tartott második közgyűlésének jegyzőkönyve.” Kiadta: Tóth Samuel egyházkerületi főjegyző. A jegyzőkönyvet bővebben nem ismerjük, mivel az egyházkerületi közgyűléssel annak idejében részletesen foglalkoztunk.

\* Váltóhamisító fiatal embert tartóztatott le a rendőrség közelebb, — a ki a jobb nevelésük közzé tartozott volna. A fiatal ember egy ügyvéd iródban is dolgozott volt s legutóbb napidjaskodott a megvétel. A hamisítást elég ügyesen hajította végre az ügyvéd Sz. A. nevére, sőt alkalmazta a váltón az ügyvéd névbélyegzőjét is, azonkívül ráirta egy jó módú kis vendéglős nevet is. A váltó le is lett számoltva a nagy takarékpénztárban, — de értesítették a forgatónak jelzett Sz. A. ügyvédet, ki azonnal kijelenté, hogy semmit sem tud a váltóról. E közben az urfi a megvétel is vett fel előleget Sz. A. ügyvéd hamisított jótállól levélre. Tiszában lévén a tak. pénztár, hogy rossz akaratú emberrel van dolga, rendőrileg kerestette az ifjút, ki sikerül is megcsipni s bebörtönöztetett. Három 70 forintos váltót hamisított. Már régebben 300 frtot sikkasztott testvérétől, ki jegyző s a ki e miatt majd elveszti hivatalát. A derek ifju

egy régebben jó módú berkocsis fia J—sz l—n: apja is börtönbe került üzemei miatt s így elmondhatjuk, hogy az alma nem esett messze a fájától.

\* A cegléd u. templom orgonájára polgár Polgári Bálint 5 frtot adományozott, a mit is halás köszönetem nyilvánítása mellett enzenel nyugtárványozok. Debreczen, 1888 nov. 19. Némethy Lajos m. k. ev. ref. lelkész.

\* A hatvan-utcai vasut ügyrendjét kapuk mely a budapesti közúti vaspálya-társaság „koesivezetői szolgálati utasítása és üzleti rendszabály” után készült. Ösmerteti fogjuk.

\* Tudomásul. A Telegdi gőz- és kádfürdő, kazántisztítás miatt, két napig zár va leend.

\* Külföldi használatra. Testrészek fájdalmait, ceuzos és köszvényes bajok és mindennemű gyulladások a „Moll féle francia borszesz”-szel gyógyíttatnak biztos sikerrel. Egy üveg ára 90 kr. Szétküldés naponkint utánvétellel Moll A. gyógyszerész és cs. kir. udv. szállító által Bécs, I. Tüchlauben 9. A vidéki gyógyszerárakban és anyag-kereskedésekben határozottan Moll féle készítmény kérendő az 5 gyári jelvényével és aláírásával. 4.

Hazánk s a külföld.

— A király és a kisbíró. Főthról írják Farkas Jóska, hivatalos foglalkozására nézve csak kisbíró ugyan, de „literátus,” versíró ember, a követválasztások idején rózsaszínpapírra nyomtatva olvashatók a gödöllői kerület kormánypárti képviselőjelöltjének érdekében megverszett poémái. — E mellett újságíró ember, a ki nagy elkeseredéssel fogadta el a szeszadó felemeléséről és a regálévaltságról szóló törvényjavaslatokat. — S kormánypárti voltára is uton, utfelelen kitör belőle, elégtelenkedő meggyőződése. Kinyilvánította ezt ő maga — a király előtt is. A dolgot úgy történt, hogy ő felsége az udvari vadászatok alkalmával a főthi kastély udvarán szokott fejedelmi fogatáról paripára átszállni, s e közben a minap kedélyesen megkérdezte Farkas uratól, hogy hát „mi az újság a faluban?” „Nagy a baj, felsége uram! — válaszolta Farkas Jóska, egyenes őszinteséggel, seukinek sem tetszik, a mit kormány a regáléval és a szeszadóval csinál. Ha Tisza Kálmán így elrontja az italok dolgát lelkem ugyse mi elülök Bossányival és a gödöllői kerület a jövő választásokon nem a magyar királynak pártjárja (!) küld követet. Azért jó lesz, ha felséges uram meg jókor megmondja ezt a dolgot Tiszának.” A királynak igen megtetszett ez az egyenes beszéd. Közölte ez azóta Farkas Jóska nézetét a helyzetről első tanácsosával, nem tudjuk. De annyit áll, hogy a kormánypárti kisbíró elégtelenséget egy ragyogó aranyal nyugtáta meg.

sem a főváros, ott magára hagyva a director sem fog imponálhatni. Ha imponálna a director, figyelmeztetné is a tagokat, hogy ne annyira az irisszal, a közönség és a sajtó, a vidék és a főváros felnötteinek oktatásával, hanem inkább a szerepeikkel foglalkozzanak. Mútan pedig nem imponál senki, azért tartjuk kívánatosnak a városi színház bizottság idején való beavatkozását, a melynek már engedelmesskedni kell, akár tetszik valakinek, akár nem.

\* Pálmai lica asszony második fölleptéül egy régi jó francia vigjáték, a hajdani „Charlotta kapitány” került színré. — Uj nevelés és új öltözetben. A népszínház hozta színré „Kapitány kisasszony” cz. alatt, s bele-szotte a hasonló című ó erette csinosabb zene-szemait, a „Pünkösd Florenczben” szep ker-ingőjét, s úgy látszik, más csinos dolgokat is. Szerencsés választás volt, mert a vendég művésznők és szerepben alkalma volt, lenyének egész pajzanságát, báját és sikkjét, egyzóval minden kellemet ékesíteni, a mely játéka-tól és énekétől egyaránt elválaszthatlan. Any-nyira elemében volt, hogy a második felvonás-ban alkalmat vett magának arra is, hogy a par-bajozó tisztet játszó fiatal színésznek — reklámot csapjon. „N, hogy forgatja a zokkát a nagy szeméit!” mondá a vivotelenet előtt, nagy derűtséggel közt.

A mi színészeink közül a Békessy Rózi királynőt, továbbá Andorfit (Tan-eréd) emeljük ki, a ki izléssel és szabatosan énekel, — legelőször azonban alig hallhatóan — s általában elég kedves Naturbursch-typust produkált. Mulatságos volt Rónaszék (Bellafor), Pécly azonban nem volt egészen otthon. A két komikus folyvást tapsoltak és hívták. Az előadáson meglátást a darab gyors előrntása. A vendégszerelő művésznő a já-ékát kiverő tomboló lelkesedés mellé egy

pompás páma-koszorut, fehér galambokkal és szeles szalaggal. „Pálmai — mindig Pál,” — haggzott a rejtélyes inscriptio.

Tegnap „Magdolna” ment, a szokott vasárnap közönség jelenlétében.

A következő érdekes levelet vetttük: Tek. Szerkesztő ur!

Elmulasztatlan kedves kötelességemnek ismerem igen tisztelt szerkesztő urnak megköszönni azt, hogy „Pipacsos király” című operettmet becses pártfogásba vette s a pálya kezdetén levő zeneszerző második művéről oly elismerőleg nyilatkozott.

Ugy volt, hogy vasárnap a 3-ik előadásra előjövök s jöttem volna is, de tévitatlag érte-sültem, hogy a vasárnap előadás elmarad akadályok miatt. Azt hiszem, hogy a jövő héten valószínűleg kitziti Valentin ur, akkor mindenesetre előjövök meghallgatni s akkor utazom le.

Együttal bátor vagyok becses tudomá-sára hozni, hogy uj operetttem, melynek „Szulejka” a czime s melynek szövegét szintén dr. Szikla János barátom írja, már anny-nyira kész, hogy január végén elküldhetem s a premier február hóban megtörténhetik. Operette-tenor nagyobb szerepet irtam Valentin urnak, szép számokat Kopácsy Juliska k. a-nak, Andorfi és Rónaszéki urnak szintén hálás szerepeket irtunk.

Végül megegyeztem megköszönnve sziveségét, arra kérem fel, hogy előadó művésznők és művészeknek valamint az igazgató és karmester urnaknak hálás köszönetemet becses lapjában közzé tenni. Ezzel maradtam sat. Közszeghy Géza.

Debr. színház.

Holnap, kedden 1888. nov. 20-án páros bérletben, Balogné urnő első vendégtársakul:

Piros bugyeláris.

Eredeti népszimni dalokkal és táncszal 3 felvonásban.

Felolós szerkesztő Gáspár Imre Kiadó Kútiás Imre

Megérkeztek

alagujabb divatu tisztta gyapjuból készült téli „BRASSÓI” gyapjuszövetek,

melyek finomság és tartósság tekintetében minden más kül- és bel-földi gyártmányt felülmulnak.

A n. é. közönség minél tömegesebb látogatását kéri BIEDERMANN E. és FIA,

a „Brassói” posztógyáraknak kizárólagos elárusítói.

Hol egyszersmind miként a mult évben, ugy ez idő szertint is a raktáron levő külföldi gyapjuszövetek tetemesen leszallított árak mellett árusittatnak el, ugy, hogy már 2 frt 90 krert egy egész öltönynek való brünni-tiszta gyapjuszövet kapható.

● Nincs többé fogfájás! Könnyen vérző beteg és gyuladt foghúst gyógyít és erősít, a fogkövet eltávolítja és képződését meggátolja; a szájbüzt azonnal megszünteti naponta használatnál.

cs. és kir. udvari fogorvos és udv. szállító, valódi  
**Dr. POPP** világhírű **Anatherin** SAJÁJVIZE

kétszer olyan nagy piszokokban mint eddig.  
 Eszel egyidejűleg alkalmazandó  
**Dr. POPP fogpasztája**, mely a fogakat folyton egészséges és szép állapotban tartja, mely a legjobb és legfinomabb szer a fogak tisztán tartására és a foghús megerősítésére.  
**Dr. POPP fogpora** ragyogó fehérségű fogakat kölcsönöz anélkül, hogy mint más fogporok a fogak szomszagtát megsértené.  
**Dr. POPP növényzappana** a legjobb gyógy-pipere szappan, mindennemű bőrkütsékek ellen és különösen furdókból.  
**Dr. POPP NAPRÁFÖRGŐ (szap)** a legújabb és a legfinomabb divat- (szap) pipere szappanok. A bőrt bársonyfinomá teszi.  
 Árak: Anatherin-szájvíz 50kr., 1 ft. és 1 ft 40 kr., Anatherin fogpaszta tégelyben 1 ft 22 kr., Aromatikus fogpaszta 85 kr., Fogpor dobozban 63 kr., Növényzappan 30 kr., Napraforgó-szappan 40 kr., Venus szappan 50 kr., E szeret kaphatók: Debreczenben: Dr. Rotschnek, Mihálovics I., Tamásy B., Örvényi O., Tóth B., Muraközy K. és Balász O. gyógyszerészeknél és Csanak J. Gerébly F. Szentkirályi és Kalenda, Braun M. Weiss A. és Stern A. és testvérek kereskedésében.

**Dr. POPP J. G. udv. fogorvos urnak.**

Cs. és kir. kir. szabadalmazott Anatherin szájvíze: vegyszeti tanmühelyemben a legszorosabb vegyi vizsgálatnak vettem alá, melynek eredménye, hogy:  
 Anatherin-szájvíze kiválólag a legjobb minőségű alkotórészekből áll, melyek a néki tulajdonított gyógyszerrel teljes mértékben bírnak és tudományos tapasztalatok alapján kelte szakértelemmel vannak összehasonlítva, úgy hogy e szájvíznek használata bármily fog és szájbajoknál általában az igazsághoz képest bármely legelőlegesen ajánlható.  
**Dr. Werner**

Hamisítványok elkerülése végett  
 Debreczenben: Tamásy Károly gyógyszerész és hites vegyész.

## Bor nagykereskedés.

Tisztelettel jelentem a n. é. közönségnek, hogy Kismester-u'ca 1441-dik sz. a. Komlóssy-féle házban levő

### bor nagykereskedésében

mindennemű asztali és csemege, valamint  
**EGRI és BUDAI VÖRÖS BOROK**

hamisítatlan minőségben, a legtisztábban kezelve, folyton 50 literes hordókban és azon felül is kaphatók.

Jelenlegi borok ára:

1888-diki érmelléki	10-12 frtng.
1887-diki	12-18 "
1885-diki	20-25 "
Finom bakar borok	30-60 "

hordó nélkül és kívánatra hordót kölcsönözök.  
 Gyors, pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról kezeskedem.  
 A nagyrédemű közönség szives pártfogását kérve, tisztelettel maradtam

**P. MAYER MÓR**  
 első érmelléki bor nagykereskedő Debreczenben.  
 Főpince raktár B.-Diószegen.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöztetnek. Mely-beli megrendelések kívánatra házhoz is szállítatnak és pedig oly formán, hogy a fogyasztási adó előlegesen általam befizettetik.  
 Ezzel együtt tisztelettel tudatom, hogy megrendelések nálam és B.-Diószegen megbízottam Berger Mór urnál és közvetlen ottan levő pinczéimből megrendelhető és kívánatra direkt únnát küldeték meg.

## MOLL SEIDLITZ POR

- Tavaszi gyógyítás.
- Nyári gyógyítás.
- Őszi gyógyítás.
- Téli gyógyítás.

**Csak akkor valódi**, ha minden dobozon a gyár-jegy egy sas és MOLL A. sokszorosított czéje látható.

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altesthajok, gyomorgörccs, nyák, gyomorégés, székrekedésnél, májhajok, vertolulás, aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknel. Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.  
 Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerertáiraiban, MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb nem küldetik.  
 Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.  
 Úl foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szívesen „Isten fizesse meg“-et mondok érte; ezek a gyomrot jóvá és fit konnyítve teszik.  
 Tisztelettel  
 Steinko P. J. lelkész Honnetchlag-ban.

## MOLL FELE FRANCIA BORSZESZ ES SO

- Legjobb bedörzsölő-szer
- köszvény
- ESUZ és minden
- meghülési betegségek ellen.

**Csak akkor valódi**, ha minden üveg MOLL A. védjegyet és aláírását viseli.

Bedörzsöléssel sikeres használat köszvény, csuz, mindennemű testfájdalmak és benulásnál; borogatás alakjában minden sérelem és sebnel, dagadtok gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen rosullát, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. é.  
 Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszerertáiraiban, MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb nem küldetik.  
 Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.  
 Kitűnő Moll-féle francia borszesz és sója vidékemen nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál.  
 Mely tisztelettel  
 Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben: Tamásy Károly gyógyszerész. Tóth Béla gyógyszerész. Szent-Királyi és Kalenda, Gerébly Fülöp.

## Iparhatóságilag engedélyezett végkiárulás.

**HEGEDÜS R.**  
 az összes még raktáron található papir, író- és rajzszerzeit most már kistemplom-bazár 7. sz. alatt majdnem ingyen végkiárusítja.

## Pirszen (Coaks)

ugyszinte kőszent fűtésre és kovácsok részére legjobb minőségben házhoz is szállítva ajánl jutányos áron a légszuszgyár igazgatósága Debreczenben.  
 Megrendeléseket részünkre elfogad KONDOR L. üzlete Czegléd-utca.

**KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALYATNAK.**



# KUTASI IMRE

## KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

Debreczenben, Főpiacz. Sz. Nagy Károly ház.  
 Ajánlja magát mindentéle



KITÜNTETÉS  
 SZEGED  
 érdem éremmel  
 1876.

KITÜNTETÉS  
 SZEKES-  
 FEHERVÁR  
 ezüstérem 1879.

gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven, és bor- és úrlapokat; díszműveket arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkívántató

\* ROVATOZOTT IVEKET; \*

díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöztetnek.

A papir gyári árban számítottatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ cz. hirlapban legelőcsöbbszámítva közléteszek.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KAROLY ház.

KITÜNTETÉS  
 LONDON.

Díszoklevéllel  
 1871-ben.

Debreczen, 1899. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

1888

Előszó  
 Helyben  
 Egy évr.  
 Fél évr.  
 Hegy évr.  
 Egyes

A lap szellem  
 és közlése  
 1864.  
 ház. - a szö  
 márv.

Előszó  
 TELEGI  
 OSATHY K  
 kereskedés  
 talban KUTAI  
 nyomdájában

(r. e.)  
 vad szüke  
 meg van a  
 véradóját a  
 birnia -  
 teljes érte  
 gyatva, me  
 mizmus me  
 hatalmat k  
 kodva óriás  
 gától enged  
 hatalmasab

Mint a  
 meknek a  
 ug meg  
 ennyi és  
 nyi pénzt  
 honvédség  
 annyira e  
 remtened,  
 g y a r ked  
 nyegtelen k  
 elertük, min  
 vizet már c  
 réteg válas  
 vást előre h  
 és egyellen  
 arta, hogy  
 dent magáv

Az elk  
 gadhatatlan  
 óriási botra  
 v a r i levél  
 ment szüni  
 att a corré  
 nyugton tihé  
 Még kisebb  
 gale-megvált  
 leuzéki par  
 tolni az erő  
 vitában latt  
 sékelt ellenz  
 delembe láts  
 ellenzéi ség  
 a regale-meg  
 ban elfogadj  
 meg - har  
 sebb módost

A „DEB

Ugy bá  
 S e rong  
 Leikem  
 Mint a  
 Hogy le  
 Hogy le  
 Hogy ol  
 Mikor b

Mi  
 Se  
 Ki  
 Fe  
 Há  
 Sz  
 A  
 Na  
 Ré  
 M  
 El  
 Sz  
 S  
 Az  
 Na  
 Va  
 Bú  
 Im